

   珍惜光阴 勤奋学习 努力使自己成为

  “三心四能五复合”的高素质人才

——在2016级老挝留学生开学典礼上的讲话

校  长   王成端教授

(2016年3月17日)
同学们，老师们: 

三月的达州，桃红柳绿，草长莺飞，文理校园生机盎然。今天，我们在这里隆重举行2016级老挝留学生开学典礼。我谨代表学校党委、行政和全校师生员工向来自老挝的24名留学生表示热烈的欢迎！

四川文理学院创办于1976年，办学历史可溯及清末龙山书院， 2006年升为本科，现有两个校区，占地面积近800亩，校舍建筑面积30万余平方米，有教职工1000余人，全日制在校普通学生近12000人，继续教育学生6000余人，面向全国22个省市招生。学校设有15个二级学院，45个本科专业、26个专科专业，涵盖文学、理学、工学、教育学、艺术学、管理学、历史学、法学八大学科门类。学校秉承“博文大理，厚德笃行”的校训，坚持“创新、协调、绿色、开放、共享”的发展理念和“学生主体、教师主导、环境育人、社会合作”的办学思路，以人才培养为中心，学科建设为龙头，不断提高教育教学质量和社会服务能力，增强办学实力和社会影响力，努力把学校建设成为特色鲜明、优势突出的高水平大学。 

学校不断开拓教育国际视野。主动面向世界，大力培养国际化人才，开展国际合作项目。近年来，与美国、英国、韩国、马来西亚、澳大利亚、捷克等国家10余所高校建立合作与交流关系，每年选派近百名学生赴草堂大学、帕拉茨基大学、北方大学、博特拉大学作交换生和交流生，推荐品学兼优的学生参加“四川大学生香港行活动”、“韩国文化行活动”、“欧洲与捷克文化艺术暑期课程”等短期项目，赴美国带薪实习和攻读硕士学位。不断提高在校学生海外学习经历的比例。与此同时，我们相继聘请美国、加拿大、英国、澳大利亚等国的外籍教师来校任教，常年保持10名左右的外籍专家和教师。
2014年10月，学校首次在老挝招收留学生，第一届学生通过一年半的学习，全部通过汉语HSK四级水平考试，已顺利进入财务管理专业学习。这届学生在2015年9月参加东盟国际汉语听写大赛获三等奖，苏赛同学获得个人优秀奖。今年，我们在老挝招收了第二届学生，同学们的到来，为四川文理学院的国际教育增添了新鲜血液，同学们将在美丽的四川文理学院度过四年留学生活，是同学们人生中又一个新起点。下面我提三点希望，与同学们共勉：
希望同学们尽快适应新的环境，勤奋学习，勇于创新。随着互联网与物联网、云计算、大数据等信息技术的融合创新发展，以“互联网+”为核心的新一代信息技术成为推动经济社会发展的加速器，知识、技术日新月异，我希望同学们来到中国、来到四川文理学院以后，尽快适应新的环境，珍惜光阴和机会，勤奋读书，善于思考，勇于实践，敢于创新，在求知与实践中积累学识，提升才能，成为具有“三心四能五复合”的高素质人才，让高度的责任心、持续的进取心、强烈的好奇心伴随同学们终身；让良好的表达能力、扎实的实践能力、突出的创新能力、基本的创业能力成为同学们未来事业腾飞的翅膀；让有社会担当与健全人格、有职业操守与专业能力、有人文情怀与科学精神、有历史眼光与全球视野、有创新精神与批判思维成为同学们的自觉追求。

希望同学们富有国际视野，从容自信，博采众长。中国是一个具有悠久历史文明和现代创新精神的发展中国家，中国人民正在努力探索有中国特色的社会主义发展道路，通过创新驱动发展建设自己美丽的国家，实现民族复兴的伟大梦想。你们的国家老挝也正在探索符合自己国情的发展道路，实现国强民富、社会团结和谐、民主公正文明的目标。我希望同学们留学期间，要有全球视野，作中老文化与技术交流的使者。所谓全球视野，首先要有开放包容的胸怀，塑造全球意识，理解多元文化，从容自信地与中国学生和老师一起学习和交流；其次要有全局的眼光，从广阔的空间和更长的时间维度去看待事物，博采众长，利用互联网+时代的便利，获取知识和资源，更好地实现自己的价值和梦想；第三要有胸怀天下的气度，以天下为己任，把个人的发展与国家的发展、全球的发展统一起来，努力担当起引领社会、服务国家、贡献世界的使命。

希望老师们和从事留学生教育管理的同事们要精心管理，因材施教，提高质量。我们在留学生教育管理方面已经积累了一定经验，我们要把一些成功的教学方法、好的管理经验固化下来，对工作中存在的薄弱环节要认真思考，不断优化，把语言教学与学科专业教学有机地衔接好，推动留学生教育教学水平再上台阶。负责留学生教育管理的老师们，要多深入同学，了解和关爱同学，特别是帮助同学们度过离别亲人故土后的这一段时间，加强语言学习和日常交往联系，多给予人文关怀，为同学们尽快融入新的学习环境和学习生活提供方便、快捷、优质的服务。

最后，愿四年的留学生活成为同学们人生中最美好、最富有激情的青春岁月，愿四川文理学院成为同学们的第二故乡，预祝同学们在中国、在四川文理学院快乐学习、愉快生活、学有所成！
— 2 —
— 3 —

